

广东省深圳市宝安区2020-2021学年九年级下学期语文第一次月考试卷

基础（27分）

1. 语段阅读

阅读下面一段文字，按要求完成各题。

近日，“遇事不决，量子力学”这一朗朗上口的流行语蹿红网络。它既表达观众对科幻影视作品敷衍了事、蒙混过关的嘲讽，又（màn yán）___至日常生活中，表示当遇到不确定问题难以决策时，没有拿出甲的态度解决问题，而是诉诸“量子力学”这份超自然的“神力”，靠老天来解决问题。当然，其中的无助与无力有一种（wú kě nài hé）___、“听天由命”的宿命论意味。

这一网络流行语风靡一时的同时，“量子整容”“量子鉴定”等技术挤进公众视野，一些不明真相的群众甚至乙。普通事物加上“量子”头衔似乎自动和高科技画上了等号，然而任何冠冕堂皇的借口都改变不了骗局的本质，对这种骗局我们丙。相关部门也多次提示，切忌不要不明真相就跟风消费，为这种伪高科技买单。

(1) 根据拼音写出相应的汉字。

①màn yán _____ ②wú kě nài hé _____

(2) 请结合语境，将正确的字母选项写在相应的横线上。

A. 深恶痛绝 B. 不折不挠 C. 趋之若鹜

甲：_____ 乙：_____ 丙：_____

(3) 画波浪线的句子有语病，请修改后将正确句子写在答题卡相应位置上。

2. 单选题

下列说法正确的一项是（ ）

- A. 我的母亲从来不跟别人吵架。（这个句子的主干是：母亲不吵架。） B. 你看她，尾巴都翘到天上去了。（这句话运用了拟人的修辞手法。） C. 老师站在教室门里边。（“在教室门里边”充当句子的宾语。） D. “阳光明媚”“藏污纳垢”“差得很远”“扫黑除恶”四个短语类型均不相同。

3. 单选题

小红整理文学常识，其中有一个错误，请指出来（ ）

- A. 战国思想家孟子的散文具有言简义丰的特点，通俗易懂的语言中凝聚着深刻的思想内涵。《鱼我所欲也》阐明了义重于生，义重于利的道理；《生于忧患，死于安乐》通过列举历史事例，层层深入地论证了“生于忧患，死于安乐”的观点；《马说》采用了托物寓意的写法，痛斥了当时的统治者不能识才用才的昏庸，表达了作者愤愤不平之情。 B. 古代部分诗文标题含有文体标志词，如三国时诸葛亮的《出师表》、南北朝时陶弘景的《答谢中书书》、唐朝李贺的《雁门太守行》、北宋欧阳修的《醉翁亭记》、北宋周敦颐的《爱莲说》、明代宋濂的《送东阳马生序》等。